

डॉ. ईश्वर वी. बसवरड्डी का संक्षिप्त परिचय

डॉ. ईश्वर वी. बसवरड्डी जून, 2005 से भारत सरकार के आयुष मंत्रालय के तहत प्रतिष्ठित मोरारजी देसाई राष्ट्रीय योग संस्थान, नई दिल्ली के निदेशक हैं। वे 2018 से आयुष मंत्रालय, भारत सरकार के योग प्रमाणन बोर्ड के संस्थान के प्रमुख हैं। वह 2013 से पारंपरिक चिकित्सा (योग) के लिए डब्ल्यूएचओ सीसी केंद्र के प्रमुख भी हैं। उन्होंने 2019-2020 के दौरान आयुष मंत्रालय, भारत सरकार के सलाहकार (योग और प्राकृतिक चिकित्सा) के रूप में भी कार्य किया है।

उनके पास 2010 से 2012 और 2019 से 2020 तक केंद्रीय योग और प्राकृतिक चिकित्सा अनुसंधान परिषद, नई दिल्ली के निदेशक का अतिरिक्त प्रभार था। वह 2005 से 2008 तक विश्वातन योग आश्रम के प्रबंध न्यासी भी थे। डॉ. ईश्वर वी. बसवरड्डी एक प्रसिद्ध योग वैज्ञानिक, दार्शनिक और प्रख्यात योग गुरु हैं। उन्हें देश के प्रख्यात योग शिक्षाविद् और योग विशेषज्ञ के रूप में पहचाना जाता है। उन्हें योग शिक्षण, प्रशिक्षण चिकित्सा और अनुसंधान में 33 से अधिक वर्षों का अनुभव है, जिनमें 16 साल कर्नाटक विश्वविद्यालय, धारवाड़, कर्नाटक में योग अध्ययन के पीजी विभाग में हैं।

डॉ. ईश्वर वी. बसवरड्डी कर्नाटक के गडग जिले के छोटे से गांव सावदी के रहने वाले हैं। वह मूल रूप से एक भौतिक विज्ञानी हैं, जिन्होंने कर्नाटक विश्वविद्यालय, धारवाड़ से भौतिकी में एमएससी किया है। बाद में उन्होंने योग और योग दर्शन की ओर रुख किया। उन्होंने दर्शनशास्त्र में एम.ए., योग दर्शन में पीएच.डी. और दो पी.जी. डिप्लोमा, एक योग में और दूसरा कंप्यूटर अनुप्रयोग में किया है।

उन्होंने प्राइमर चिकित्सा संस्थानों (5), जिला योग स्वास्थ्य केंद्रों (159), चिकित्सा संस्थानों में योग चिकित्सा और अनुसंधान केंद्र (5), सीजीएचएस औषधालयों में योग कल्याण केंद्र (20) और भारतीय योग संघ में उन्नत योग चिकित्सा और अनुसंधान केंद्र स्थापित करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। उन्होंने योगासन को एक प्रतिस्पर्धी खेल के रूप में मान्यता प्राप्त करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई, अंतर्राष्ट्रीय योगासन स्पोर्ट्स फेडरेशन ("आईवाईएसएफ"), राष्ट्रीय योगासन स्पोर्ट फेडरेशन (एनवाईएसएफ) आदि की स्थापना की।

उन्होंने इंडियन योग एसोसिएशन, अग्रणी योग का एक स्व-नियामक निकाय के संस्थापक महासचिव, के रूप में के रूप में 10 से अधिक वर्षों से अधिक कार्य किया है। उन्होंने समाज के सभी वर्गों के लाखों लोगों को योग शिक्षा, प्रशिक्षण और चिकित्सा प्रदान की है।

वह 2015 में राजपथ, नई दिल्ली में भारत के माननीय प्रधानमंत्री सहित 40,000 से अधिक लोगों को योग निर्देश देने वाले सामान्य योग प्रोटोकॉल के मुख्य वास्तुकार और समारोह के संयोजक रहे हैं, जिसने दो गिनीज वर्ल्ड रिकॉर्ड बनाए। उन्होंने व्यापक रूप से विदेश यात्रा

की और कई पुरस्कार प्राप्त किए हैं। वह कई सरकारी और गैर-सरकारी संगठनों जैसे आईसीसीआर, आईसीएमआर, यूजीसी, एनसीईआरटी, एनसीटीई, टीकेडीएल, साई, रेलवे बोर्ड, आईवाईए, एनवाईएसएफ, आईवाईएसएफ, फीट इंडिया के प्रतिष्ठित सदस्य हैं और विभिन्न पदों पर रहे हैं। स्वास्थ्य और कल्याण के क्षेत्र में डब्लूएचओ माय योग एप्लिकेशन और योग ब्रेक एप्लिकेशन डॉ. ईश्वर वी. बसवरड्डी के अतुलनीय योगदान हैं।

उन्होंने 10 प्रमुख अनुसंधान और विकास परियोजनाओं को पूरा किया है, 18 से अधिक शोध पत्र, 28 पुस्तिकाएं, 10 मोनोग्राफ प्रकाशित किए हैं, विभिन्न अनुसंधान परियोजना मूल्यांकन समितियों के सदस्य और अध्यक्ष के रूप में सैकड़ों अनुसंधान परियोजनाओं का मूल्यांकन किया है। उन्होंने स्वास्थ्य देखभाल वितरण प्रणालियों में योग चिकित्सा शुरू करने के लिए कई पहल कीं और उनके वैज्ञानिक सत्यापन के लिए कई शोध परियोजनाओं के लिए रोग विशिष्ट योग प्रोटोकॉल प्रदान किए। भारत और विदेशों में योग के प्रचार और विकास के लिए डॉ. ईश्वर वी. बसवरड्डी के नेतृत्व में कई पहल की गई हैं।